
Stadtverordnetenversammlung 

Ausschuss für Umwelt und Energie documenta-Stadt
 
Kassel, 15.11.2006 

  

Niederschrift 
 

über die 7. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Umwelt und Energie 

am Dienstag, 14.11.2006, 16.30 Uhr, 
im Kommissionszimmer I, Rathaus, Kassel 

 
 

 
Anwesende:   Siehe Anwesenheitsliste 
    (Bestandteil der Niederschrift) 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

1. Erhalt des Luftbades Waldwiese 101.16.288 
 
 

2. Solar-Kunstwerk 101.16.299 
 
 

3. Evaluation Energieberatung 101.16.300 
 

 
Vorsitzende Müller eröffnet die mit der Einladung vom 07.11.2006 ordnungsgemäß 
einberufene 7. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Energie, begrüßt 
die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zur Tagesordnung 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht geäußert, so dass Vorsitzende 
Müller die Tagesordnung in der vorliegenden Form feststellt. 
 
 
 

1. Erhalt des Luftbades Waldwiese 
Anfrage der SPD-Fraktion 
- 101.16.288 - 

 
Anfrage 
Wir fragen den Magistrat: 
Wie ist der derzeitige Stand der Bemühungen, den Bestand der 16 Hüttenanlagen des 
Vereins Luftbad Waldwiese e. V. als sozialhistorisches Zeugnis der Naturheil- und 
Reformbewegung abzusichern? 
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Stadtverordneter Völler begründet die Anfrage der SPD-Fraktion, die anschließend 
von Stadtbaurat Witte beantwortet wird. 
Nach anschließender Aussprache stellt Vorsitzende Müller fest, dass der 
Tagesordnungspunkt erledigt ist. 
 
Die Anfrage ist beantwortet. 
 
 
 
 
 

2. Solar-Kunstwerk 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.16.299 - 

 
Antrag 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, Standortvorschläge für 
das Solar-Kunstwerk des Künstlers Friedel Deventer (in Zusammenarbeit 
mit Auszubildenden der Fa. SMA Technologie AG) im Stadtteil 
Bettenhausen zu erarbeiten. Die Vorschläge sollen in enger Abstimmung 
mit dem Künstler und dem Ortsbeirat Bettenhausen erfolgen. 

 
 
Stadtverordneter Völler begründet den Antrag seiner Fraktion. 
 
Stadtbaurat Witte gibt einen kurzen Sachstandsbericht und teilt mit, dass Herr 
Deventer aufgefordert wurde, schriftlich nähere Einzelheiten über das Kunstwerk 
mitzuteilen, bisher aber noch keine Unterlagen eingereicht worden seien. 
 
 
 
In der anschließenden Aussprache ändert Stadtverordneter Völler den Antrag seiner 
Fraktion auf Vorschlag von Stadtbaurat Witte ab: 
 
Geänderter Antrag 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, Standortvorschläge für 
das Solar-Kunstwerk des Künstlers Friedel Deventer (in Zusammenarbeit 
mit Auszubildenden der Fa. SMA Technologie AG) nach Vorliegen 
einer Beschreibung des Kunstwerkes im Stadtteil Bettenhausen zu 
erarbeiten. Die Vorschläge sollen in enger Abstimmung mit dem Künstler 
und dem Ortsbeirat Bettenhausen erfolgen. 
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Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst einstimmig bei 
 
Zustimmung: SPD, Grüne, FDP 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: CDU 
nicht anwesend Kasser Linke.ASG 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Dem geänderten Antrag der SPD-Fraktion betr. Solar-Kunstwerk, 
-101.16.299-, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Völler 
 
 
 
 
 

3. Evaluation Energieberatung 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.16.300 - 

 
Antrag 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, sich dafür einzusetzen, 
dass die Städtische Werke AG eine Evaluation der 
Energieberatungsangebote in Kassel durchführt. Dabei sollte mit dem 
Institut für Psychologie (Leiter: Prof. D. Lantermann) und dem Sachgebiet 
Umweltkommunikation/Lokale Agenda 21 der Stadt Kassel zusammen 
gearbeitet werden. 

 
 
 
Stadtverordneter Völler begründet den Antrag seiner Fraktion, den er nach erfolgter 
Aussprache auf Vorschlag der Stadtverordneten Weber wie folgt ändert: 
 
Geänderter Antrag 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, sich dafür einzusetzen, 
dass die Städtische Werke AG in Zusammenarbeit mit dem DeEnet 
eine Evaluation der Energieberatungsangebote in Kassel durchführt. 
Dabei sollte mit dem Institut für Psychologie (Leiter: Prof. D. 
Lantermann) und dem Sachgebiet Umweltkommunikation/Lokale 
Agenda 21 der Stadt Kassel zusammen gearbeitet werden. 
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Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst mit Mehrheit bei 
 
Zustimmung: SPD (4), Grüne (2) 
Ablehnung: CDU (4) 
Enthaltung: SPD (1), FDP 
nicht anwesend Kasseler Linke.ASG 
den 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Dem geänderten Antrag der SPD-Fraktion betr. Evaluation 
Energieberatung, -101.16.300-, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Kieselbach 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17.25 Uhr 
 
 
 
 
 
Karin Müller Elisabeth Spangenberg 
Vorsitzende Schriftführerin 
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